

EL PUEBLO CÁNTABRO

DIARIO DE LA MAÑANA

SANTANDER.-Año VIII.-Núm. 2.295

Redacción y Administración: San José, núm. 17.-Tel. 55

Martes, 8 de febrero de 1921

LIGEROS COMENTARIOS

LAS SUBSISTENCIAS Y LA OPINIÓN

En otro lugar de este número publicamos una reseña, todo lo amplia que nos ha permitido la información del dfa, del mitin organizado por la Asociación de Inquilinos y verificado el domingo en el Pabellón Narbón.

En este acto se habló de subsistencias y se hicieron excitaciones al público para qué su atención se fijase en cuestión de tanta importancia.

Quienes, como nosotros, han consagrado a tal asunto y día tras día una buena parte de periódico, haciendo hincapié en la incomprendible indiferencia colectiva ante un problema que de modo tan grave le afectaba, no pueden tener para el acto del domingo otro comentario que no sea una sincera alabanza.

Se ha dado un paso muy estimable en el camino que nosotros hemos venido defendiendo, esto es, en el camino del encauzamiento de la opinión pública respecto de sus fervientes deseos de que al encarecimiento de la vida se apliquen soluciones rápidas y convenientes.

Hemos carecido los españoles en esto, como en otros muchos aspectos de nuestra vida, de espíritu de unión; un problema como el de las subsistencias, que a todos nos lesionaba en nuestros intereses, no ha sido solucionado antes porque en el pueblo español no ha habido lo que en este caso se diría «colectivismo obligado», natural estimulante de la acción de los Gobiernos.

Creemos que con actos como el celebrado el domingo en el Pabellón Narbón se conseguirá bastante en este necesario trámite de encauzar a la opinión pública, y organizarla en la petición de soluciones.

Creamos que se cumira con paso seguro al anhelado fin.

JUNTA DE OBRAS DEL PUERTO

Se aprueba el aumento de tarifas.

A las cinco de la tarde de ayer celebró sesión subsidiaria la Junta de Obras del Puerto, siendo presidida por don Modesto Piñeiro.

Estuvieron presentes a ella el ingeniero director, señor Huidobro, y los veceles señores Ribalaygua, Muñoz, Ido y Gutiérrez.

El secretario actuó el señor Leguina.

Fué leída y aprobada el acta de la sesión anterior y los siguientes asuntos sancionados por la Comisión ejecutiva:

Quedaron enterados de la orden de la Superioridad, aprobando un crédito de 25.000 pesetas, para adquirir carbón para el dragado por el sistema de administración; otra de 22.771,30 pesetas para el presupuesto adicional del alumbrado de muebles y zona marinera, y otro de 1.330,97 para el pago de la diferencia de renta de la casa donde se hallan instaladas las oficinas.

Pasó a la Dirección facultativa, para su cumplimiento, la orden de la Dirección general de Obras públicas, solicitando los datos relativos a la

hoja de servicios del cobrador-conserje.

Conceder la licencia solicitada por el ayudante de la Dirección facultativa.

Reservarse hasta adquirir los datos que se juzgue precisos, la determinación que se haya de adoptar acerca de la concesión a los empleados de esta Junta de los derechos para el ingreso en la Cooperativa de funcionarios públicos.

Autorizar al señor ingeniero-director para hacer la bonificación de jornales en la forma estudiada.

Solicitar de la Sociedad de carreteras la rebaja en la actual tarifa de 25 pesetas por traslado de la grúa de esta Junta.

Recabar nuevamente de la Administración de Aduanas la revisión de las liquidaciones practicadas para esta Junta desde que se implantó la nueva ley del Impuesto de transportes para el Estado.

Formular el correspondiente presupuesto adicional al de Montepio, Impuestos y Empréstitos para el corriente ejercicio.

Designar a los señores presidente e ingeniero para contestar la carta dirigida por la Junta de Obras del Puerto de Bilbao, sobre renovación de créditos.

Proponer a estudio y aprobación de la Junta las tarifas y reglamentos para los servicios del Puerto, formulados por el señor ingeniero-director.

Del despacho ordinario se aprobó, igualmente, un presupuesto adicional al de gastos de Montepio, impuestos y empréstitos, por pesetas 5.700.

Después se dió lectura a un amplio proyecto de modificación de tarifas, llevado a cabo por el director facultativo.

En citado proyecto se duplican las tasas hasta ahora existentes, con algunas excepciones en más y en menos.

El señor Piñeiro hizo saber a la Junta que el señor Presidente de la Cámara Oficial de Comercio había reunido la Mesa con ocasión de esta cuestión importantísima, y que se mostró unánime en la aprobación de las Tarifas.

Después de alguna discusión entre los señores vocales, éstos aprobaron el proyecto de modificación, acordando después la Junta el enviarlo oficialmente a la Cámara de Comercio y a los cuatro periódicos diarios de Santander y al «Boletín Oficial de la Provincia», para su publicación.

Se aprueba después un informe del señor ingeniero sobre proyecto de cerramiento de una marisma en el río Cubas, y cuya petición formula don José Riaño.

Se aprueba el informe del señor Huédro, denegando lo que solicita.

Se da por enterada la Junta y pasa a informe del director facultativo, un expediente gubernativo por denuncias sobre vertido de aguas fangosas.

El señor Leguina lee luego un oficio de la Cámara de Comercio, comunicando el cese de los vocales que la representaban en la Junta, don Eduardo Pérez y don Juan José Quijano.

A requerimiento de la presidencia se hace constar en acta el sentimiento de la Junta por la marcha de estos dos señores.

Se aprueba después el plan de obras y presupuestos para el ejercicio de 1921-1922 y que es obra del ingeniero-director.

Se aprueban las cuentas del mes de diciembre, quedando sobre la mesa las de enero último, y se levanta la sesión.

Sindicato de la Inmaculada de costureras.

Hoy, a las seis de la tarde, según previo aviso, se celebrará una bonita función de teatro en el salón de los Padres Salesianos, calle Viñas, y una rifa para las asociadas.

No se admiten invitaciones. La entrada será presentando la libreta de asociadas.

Bajo ningún pretexto se admitirán niñas menores de doce años.

NUESTRAS INFORMACIONES

¿CÓMO SE GANA USTED LA VIDA?

EL MINERO

Muchas veces, en esas tabernas téticas y frías, medio en sombras con la luz mortecina de un quinqué de petróleo o una vela de sebo, y cuyos propietarios viven y median al amparo de una próxima mina, hemos visto cuadrillas de esos trabajadores rudos en las entrañas de la tierra, llenándose de vino o aguardiente para esperar el aturón.

Y nos ha dado pena. Hemos sentido commiseración profunda al ver sus rostros amarillos y sus pies embarrados; al contemplar sus andrajosas vestiduras y sus manos callosas sos-

dos brazos o una explosión de gas les deja ciego para siempre.

Hoy en España ganan los mineros un sueldo decoroso. Doce o quince pesetas, según sea el trabajo. Ocho horas de jornada les tiene en esos subterráneos trágicos donde el grisú sepulta en muchas ocasiones un centenar de seres.

En las minas de sal, en las de azufre o cobre, el jornal es mayor.

Pero el pobre minero quemá en muy poco tiempo las niñas de sus ojos o le agarrota la parálisis para toda la vida, o sus pulmones se deshacen respirando una atmósfera imposible.

Y no ha logrado nada con ganar más jornal que anteriormente.

Esa falta de apoyo de las Empresas poderosas; ese abandono en que se deja a los trabajadores de las minas, restándoles la educación precisa, viene dando sus frutos.

Frutos de maldición bien lastimosamente. La vida con hacinamiento por higiene, el alcohol por el libro, por el consejo sano y amoroso la predica nefasta de un falso apóstol pregónando el odio y la venganza, hiriendo el ideal de lo sublime y de lo humano, incitando a toda deserción y a toda rebeldía!

Y ese obrero, a las veces despojado de toda educación cristiana, de todo sentimiento cariñoso, de toda ilustración y de toda cultura, vive apartado de la sociedad y el mundo, cual si no fuese hijo de Dios y hermano de los demás hombres.

Así pasan su vida los mineros y así ganan su pan. No les recuerda nadie, ni les quiere nadie, ni nadie les consuela en sus dolores ni en sus sufrimientos.

Cuando en las ciudades y en las villas escasea el trabajo, se va el hombre a la mina, cual si fuera a cumplir algún castigo en el destierro.

Y allí, en el trabajar forzoso por seguir viviendo, llega a sentir asco y desdén contra la vida y un rencor invencible hacia la Humanidad.

FRANCISCO REVUELTA

NOTAS PALATINAS

Nuestro Soberano contesta al Rey de Bélgica.

MADRID, 7.—El ministro de Hacienda, acompañado de su esposa, estuvo esta mañana en Palacio, para cumplimentar a la Reina.

También recibió la Reina Victoria en audiencia a los obispos de Salamanca y Avila y al abad mirado de Santo Domingo.

Se han recibido en Palacio noticias de Bruselas, dando cuenta de la llegada a aquella capital de los Reyes de Bélgica y del entusiasta recibimiento que les ha hecho la población.

El Rey de Bélgica reiteró ante el representante de España en Bruselas su gratitud por el recibimiento y agasajos de que se les hizo objeto durante su viaje a Madrid.

El Rey Alfonso ha telegrafizado al Rey Alberto, contestando al telegrama que éste le dirigió desde la frontera francesa y expresándole su vehemente deseo de poder devolverle en plazo breve la visita que acaba de hacerle.

El miércoles habrá en Palacio capilla pública.

En la finca de Peñaranda.

El Rey salió ésta mañana de Palacio, acompañado del duque de Miranda y marchó a pasar el día en una finca que en la provincia de Toledo tiene el duque de Peñaranda.

El Monarca se propone regresar al anochecer.



EL GUARDIA.—Le he dicho a usted que se quite la careta

EL MOMENTO POLÍTICO

Es posible que los demócratas retiren su apoyo al Gobierno.

Dice el señor Dato.

MADRID, 7.—Esta mañana no despidió el jefe del Gobierno con el Rey, porque don Alfonso marchó a pasar el día a una finca propiedad del duque de Peñaranda.

El jefe del Gobierno recibió al mediodía a los periodistas en el Ministerio de Marina, y les dijo que el Consejo de ministros que esta tarde se celebraría en la Presidencia será de larga duración, pues son muchos los asuntos de resolución urgente que hay que despachar.

He leído—añadió los comentarios que hacen algunos periódicos acerca de la situación política y del planteamiento inminente de otra nueva crisis. No tienen fundamento esos comentarios. La situación ha quedado despejada y se aclaró en la crisis última, trámiteda a la luz del día, y por otra parte nada hace creer en el próximo surgimiento de otro conflicto político.

El día 10 se presentará el Gobierno a las Cortes y haré en ambas Cámaras una exposición de todo lo ocurrido en la última crisis, pudiendo en sucesivas sesiones discutirse con tiempo cuanto se crea digno de ser discutido.

También daremos cuenta a las Cámaras de nuestro plan legislativo, especialmente de los proyectos de Fomento, Gracia y Justicia y Trabajo, que estimamos de más urgente resolución.

La discusión de actas.

Al reanudarse la vida parlamentaria, aparte de los debates políticos y sociales que se han de plantear al amparo del socorrido artículo 16 del Reglamento del Congreso, continuará la discusión de las actas, comenzando la de las graves.

En esas se auguran algunas sorpresas, que claro es no pueden ser otras que la votación contraria a las declaraciones del Tribunal Supremo.

Las que más apasionan son las de Torroella de Montgrí, en la que los regionalistas esperan el triunfo; la de Arzúa, que impugnarán el propio señor Vázquez de Mella, si se le concede la necesaria autorización; la de Villafranca del Bierzo, por la que el señor Alba renuirá la gran batalla, y la de Navalcarbal de la Mata, que hará que el señor marqués de Alhucemas abandone su benévola actitud para con el Gobierno.

Esta última, especialmente, promete dar mucho juego, porque parece que la mayoría no se resigna a apoyar con sus votos el dictamen del Supremo, que privó de su acta al marqués de la Romana, candidato adicto para atribuir el triunfo al prietista señor Rosado Gil.

Afirmaron los ministeriales que si en algún caso está justificado el votar en contra del Supremo puede serlo en este, en que por primera vez uno de los magistrados que componen el Tribunal ha formulado voto particular contra el dictamen.

CONSEJO DE MINISTROS

A las cinco y media de la tarde que dieron reunidos los ministros en la Presidencia para celebrar Consejo.

El jefe del Gobierno acudió temprano a su despacho, recibiendo a una Comisión de diputados y senadores de las regiones productoras de remolacha y azúcar.

Solicitaron que se apruebe la importación de azúcar y se establezca en las fábricas la tasa del azúcar, para que así no sufra más elevación el precio de tasa y no haya perjuicios para los consumidores.

Solicitaron también que en el Arancel no sea una excepción el azúcar, sino que comprenda también otros productos.

También recibió el señor Dato la visita de los marqueses de la Frontera y de Cabra, que fueron a hablarle de asuntos de sus respectivos distritos.

A la entrada.

El ministro de Fomento manifestó a los periodistas que le interrogaron a su llegada a la Presidencia, que llevaba expedientes de obras públicas.

Los demás ministros no hicieron declaración alguna.

La nota oficial.

Terminó el Consejo a las diez y cuarto de la noche, facilitándose a la Prensa la siguiente nota oficial:

«A propuesta del ministro quedó enterado el Consejo detalladamente de la situación de la Hacienda y de la necesidad de ajustar a ella la confección de los próximos presupuestos.

Se abordó el estudio de todos los problemas que afectan a la economía nacional y también de los que tienen relación con los tratados comerciales.

El Consejo seguirá el examen de estas importantes cuestiones mañana y los ministros darán cuenta de los respectivos asuntos de sus Departamentos.

También dió cuenta el ministro de Hacienda de la dimisión presentada por los altos funcionarios de su Departamento.

El Consejo acordó no admitir dichas dimisiones y encarecer a los que las tienen presentadas que sigan en sus respectivos cargos.

Las Comisiones permanentes parlamentarias.

El Gobierno tiene el propósito de consultar con los jefes de minoría mediante una proposición de la Presidencia de las respectivas Cámaras, acerca de la conveniencia de crear las Comisiones permanentes parlamentarias que existen en otros países y que ya se ha intentado crear en España.

Declaraciones del ministro de Fomento.

El ministro de Fomento ha hecho las siguientes declaraciones a los periodistas:

—El Gobierno se previene contra la baja de los precios mundiales y hará todo lo posible para conseguir que el tránsito sea poco brusco.

Se originarán muchas o algunas ruinas parciales; pero eso es siempre inevitable en casos análogos.

Habló también de los trigos, considerando injustas las quejas de los trigueros porque el Gobierno estableció tasa sobre las harinas, dejando a los trigos en libertad.

Respecto del azúcar, dijo que por ahora seguirá el mismo arancel. Se irá en momento oportuno a la protección de dicha industria; pero por hoy no es preciso.

Acerca del aceite manifestó que es conveniente autorizar la exportación mediante determinadas garantías.

Anunció también que se acentuará la baja del carbón.

Hablando del problema ferroviario dijo que es erróneo reducirlo exclusivamente a la parte que se refiere a la elevación de tarifas, y añadió que, en general, que tratar de la política de transportes. El tráfico se ha elevado y nuestros ferrocarriles no están preparados convenientemente para esta reforma.

Se declaró partidario de aplicar los recargos sobre los viajeros y a los importadores. Esto no es sólo un problema, sino una política nacional de transportes.

Atañiéndonos a esto—prosiguió el ministro—hay que fomentar no solamente los ferrocarriles, sino crear nuevas carreteras, abrir caminos y puertos y hacer, en general, una nueva red de comunicaciones.

Terminó el señor Espada manifestando que hablar solamente de la elevación de tarifas es empequeñecer un gran problema.

El Gabinete de concentración.

A pesar de las declaraciones del señor Dato se sigue hablando de la formación de un Gobierno de concentración conservadora.

Los regionalistas.

Parece que los regionalistas están dispuestos a resucitar la cuestión del acta de Torroella, y en el caso de no ser anulada la elección del director general de Registros se retiraran del Parlamento.

Dato y Villanueva.

El jefe del Gobierno estuvo esta tarde en el Retiro, donde se encontró con el señor Villanueva.

Ambos celebraron una extensa conferencia.

LA ACTUALIDAD EXTRANJERA

El genio alemán.

Dice la «Koelnische Zeitung»:

A pesar del estado de guerra que todavía existe entre Alemania y América, hace tiempo ha comenzado a reanudarse los lazos comerciales que unían a los dos países.

Capital americano ha sido ya invertido en empresas alemanas, y nuevamente vuelve a hablarse del empleo de capital alemán en Empresas americanas.

Con todo, estas relaciones por ambas partes han tenido hasta ahora un carácter puramente privado.

Sin embargo, ayer se dió en Berlín el primer paso para allanar el camino a un intercambio comercial de carácter semioficial.

La Cámara de comercio americana en Berlín puso sus locales a disposición de la Unión de industrias alemanas para la industria de tejido de papel, para que en ellos se celebrase una Exposición de productos de la paz, elaborados por la industria alemana.

En la solemnidad de la apertura tomará parte el representante de la Cancillería de la nación, el representante del ministerio de Negocios Externos, el del ministerio de Finanzas del Estado, y los de otras colectividades, las principales organizaciones comerciales y prestigiosas personalidades de la vida económica alemana y norteamericana, así como también un representante de la Comisión americana para la legislación de Aduanas y tratados comerciales.

El Consejo seguirá el examen de estas importantes cuestiones mañana y los ministros darán cuenta de los respectivos asuntos de sus Departamentos.

También dió cuenta el ministro de Hacienda de la dimisión presentada por los altos funcionarios de su Departamento.

La Exposición tiene por objeto encanizar las relaciones comerciales entre ambas naciones, haciendoles seguir un curso semejante al que tenían antes de la guerra, y que tanta intensidad llegó a alcanzar.

Esta idea fué expresada y repetida varias veces, en forma categórica, por personalidades de las dos naciones. El representante King, de la Cámara de Comercio americana, felicitó a la Unión por su energía y por su previsión comercial, puesto de manifiesto en esta Exposición, y afirmó que el espíritu de inventiva y la capacidad industrial puestos a contribución para crear nuevos productos de utilidad práctica, habían de infinita admiración justificada a todo el mundo.

Tenemos aquí una industria palpable de que la industria papelera alemana ha atravesado ya la más difícil época de desarollo con pleno éxito, y de que la Unión, con su energía industrial, se ha abierto un amplio campo de acción para lo futuro. El reconocer esto es un acto de justicia.

La Exposición muestra que el nuevo tejido de papel ha salido ya del campo de los primeros intentos y ha venido en la lucha con la mala calidad de los materiales, de tal manera, que ahora sólo le queda la lucha con el prejuicio que por doquier se opone a los nuevos inventos.

En el concepto de papel parece que siempre han de ir envejecidos los de fragilidad e inconsistencia; pero si se tiene en cuenta que hoy día se puede hacer todo de papel, desde un hilillo finísimo hasta una maroma, desde una delgada cinta hasta una correa de tracción, desde una estera hasta el más delicado mantel, y que por medio del procedimiento de Batik, puede dotarse a todos estos productos de los colores todos del espectro, hay que pagar un tributo de admiración al espíritu de inventiva y al gusto artístico que aquí se elevan de ver, y se impone abrigar la misma confianza que tienen los creadores de la nueva industria por el futuro desarrollo de ésta.

Da que esta confianza también existe en el exterior es buena prueba el gran pedido de tejidos de papel que de todas partes se hace, especialmente desde América, donde públicamente se reconoce el genio alemán, en ocasiones más que en la misma Alemania.

Se admiten esquemas de defunción hasta las cinco de la madrugada.

EL PROBLEMA DEL PARO

Soluciones de la Federación Patronal.

POR TELEFONO

BARCELONA, 7.—Entre los trabajos que publica el último número del Boletín de la Federación Patronal, figura uno referente al problema del paro forzoso. La solución posible, según dice, es la siguiente:

«Pudiera ser una de las soluciones que, después de suficientemente madurada la idea, se sometiera a la aprobación del Gobierno un proyecto de convenio entre el Estado, el Banco de España y la Confederación Patronal Española, mediante el cual adelantara el Banco la cantidad necesaria para sostener a los obreros en paro forzoso; con objeto de evitar que los obreros parados se desprecien de su situación y, por consiguiente, que busquen otro trabajo, sólo se les abonaría la mitad de su jornal. La suma adelantada, que habría de ser bastante importante, percibiría un interés modesto, que debería ser satisfecho por el Estado—en Inglaterra, sin resolver el problema, viene gastando el Estado millones de libras—y se reintegraría en la siguiente forma:

Al reanudarse el trabajo, pasada la crisis, los obreros volverán a percibir íntegros sus jornales; pero habrán de trabajar dos horas extraordinarias al día, que los patronos pagarían como tales, y cuyo importe se aplicaría exclusivamente a la amortización de la suma adelantada.

Habrá así, lo que parece justo, sacrificio del Estado, abonando el interés de que hablamos; para los patronos, pagando como extraordinarias dos horas al día y para los obreros, contribuyendo, aunque sin mengua de su economía, a la amortización de las sumas empleadas en su sostentamiento durante la crisis.

En la solemnidad de la apertura tomará parte el representante de la Cancillería de la nación, el representante del ministerio de Negocios Externos, el del ministerio de Finanzas del Estado, y los de otras colectividades, las principales organizaciones comerciales y prestigiosas personalidades de la vida económica alemana y norteamericana, así como también un representante de la Comisión americana para la legislación de Aduanas y tratados comerciales.

Se abordó el estudio de todos los problemas que afectan a la economía nacional y también de los que tienen relación con los tratados comerciales.

El Consejo seguirá el examen de estas importantes cuestiones mañana y los ministros darán cuenta de los respectivos asuntos de sus Departamentos.

También dió cuenta el ministro de Hacienda de la dimisión presentada por los altos funcionarios de su Departamento.

ACOTACIONES

Sindicalistas a cuatrocien- tas pesetas.

La baja iniciada en buena hora en algunos artículos, ha alcanzado también al sindicalismo, y éste se está poniendo, el pobre, que da pena verle. Antes, de ser sindicalista de acción, se entiende, se podía sacar algún producto bastante remunerativo, pero ahora ya no merece la pena ser sindicalista. Con esto del sindicalismo ha ocurrido lo que suele ocurrir con la mayoría de los productos nuevos que se lanzan al mercado: la novedad y la escasez encarecen el artículo; pero el tiempo pasa, el público se acostumbra a ver el artículo y hasta a utilizarlo, la producción aumenta y el precio del artículo baja.

Los directores del sindicalismo no han tenido eso en cuenta y han cometido un grave error en su misión: le han suministrado con exceso extraordinario, y así no se puede ser sindicalista. Esos señores deben convencerse que para que el sindicalismo continúe con su verdadero carácter, deben adjudicarlo con cuenta gotas, no hay otra solución; de lo contrario no van a encontrar, si exprimen un poco más el negocio, quien quiera trabajar por su cuenta, porque hay que ver, señores, el ser sindicalista hoy produce poco más o menos como cualquiera de los oficios ya conocidos antes que éste de nuevo cuño, y no es cosa de cambiar de postura, para no ir ganando, además de que los aprendizajes siempre son molestos.

Para no dejarme en mal lugar, respecto de la anteriores consideraciones, publican algunos periódicos los últimos descubrimientos hechos en Sevilla por la Policía, según los cuales, en todos los atentados cometidos en aquella capital andaluza, esté implicado un individuo apellidado Dunn. A este pollo se debe la colocación de los petardos en la calle de Arjona, en la fábrica del gas, en la de tejidos de la Avenida de Miraflores, en el domicilio del almacenista de aceitunas, señor Barea, en la cárcel, en la tubería de conducción del gas, en la casa conocida por «La Euramadeira», en casa del almacenista señor Liscen, en la Venta Britaña y en el palacio arzobispal.

Y por este inmenso, por este improbo trabajo, cobraba del Comité rojo, sólo 400 pesetas mensuales.

J. R. DE LA SERNA

DE FUTBOL

Los partidos del domingo.

En Madrid.

MADRID, 7.—En el campo del Atlético se jugó ayer un partido entre el equipo propietario del campo y otro de selección madrileña.

El primer campo transcurrió en medio de una gran apatía por parte de los jugadores.

En el segundo tiempo hubo más animación, llegando a dominar los de la selección.

La nota saliente fué una parada de Pascual.

Terminó el encuentro con el triunfo de la selección por tres tantos contra dos del Atlético.

Partido de interés.

MADRID, 7.—Ha despertado enorme curiosidad un partido entre el Racing de Madrid y la Asociación de Ingenieros y Arquitectos (alumnos de las Escuelas).

Tomarán parte en este encuentro conocidos y antiguos deportistas.

En Barcelona.

BARCELONA, 7.—Se ha celebrado un partido de fútbol entre los equipos de la Liga de Sociedades Oeste de Francia y una selección catalana.

Obtuvo el triunfo la selección catalana, por cinco tantos.

En Vigo.

VIGO, 7.—En el campo que la Real Sociedad Fortuna posee en Bouzas se jugó ayer tarde un partido de campeonato entre el equipo de dicha Sociedad y el de Vigo.

El encuentro había despertado gran expectación, porque hacía más de dos años que dichos equipos no contendían entre sí.

SECCIÓN MARÍTIMA

BALANCE SEMANAL.

De los datos publicados por el Lloyd resulta que a estas fechas el total de tonelaje a flote, comparado con el que existía en 1914, presenta un aumento total de 10,600,000 toneladas.

No justificaría este aumento por si solo ni el pánico que se ha apoderado de la cotización de los valores návicos ni el derrumbamiento de los fletes, puesto que representa poco más el aumento normal de seis años, y casi han transcurrido siete.

Pero hay otros hechos que contribuyen a explicarlo. El aumento de tonelaje es exclusivo de los barcos de carga y no alcanza a los de pasaje pues de esta clase hay menos a flote que había en 1914, y así se comprende que sigan realizando enormes beneficios y no bajen los pasajes. Sólo una línea hay publicados ya los de 1920. Es la de Ostende-Dover que pertenece al Gobierno belga, que ha transportado 261,165 pasajeros contra 164,226 en 1919 y 254,033 en 1914.

Puede, pues, estimarse que el tonelaje de carga ha aumentado realmente en más de 20 millones de toneladas, y claro es que eso y tiene que pesar.

Pero, además, hay otro hecho más decisivo, y es la disminución de tráfico por los altos precios de los productos y las dificultades y coste de los transportes en el interior.

Inglaterra, que es siempre la primera en publicar los datos de su comercio, nos da una idea de la verdadera situación. Las importaciones inglesas por todos los puertos, comparadas con las de 1913, último año completo antes de la guerra, presentan una reducción de 10,500,000 toneladas. En las de exportaciones, la disminución es aún mucho mayor lleva a la cifra verdaderamente aplastante de 52,294,000 toneladas.

Ahora bien, lo que no tiene explicación es que después de esas cifras haya vendido, en estos días, por Gobierno francés, y en el puerto Dierne, dos buques pesqueros procedentes de la incutación alemana uno el «Pregel», de 260 toneladas gruesas, y el otro el «Lokin», de 249, primero en 581,000 francos y el segundo en 559,000, lo que resulta al precio insuperable de 2,207 francos toneladas.

— Esta semana ha sido de gran particularización en lo que se refiere a la cuestión de fletes. Los armadores han preferido no contratar a aceptar precios que estiman representan el máximo de la baja. Sobre todo el primero contratado de siete y medio cheques por tonelada y mes en «time-charter» produjo un efecto depresivo desmoralizante.

Es digno de notarse un flete contratado para transportar carbón de Newcastle a Barcelona a 13 y medio chelines. El carbón menudo vale hoy en Newcastle 20 chelines; es decir, que con carga y descarga y gastos de puerto, seguramente ese carbón sale de salir de Barcelona, con las libras a 27,50, a unas 48 pesetas toneladas cuando, gracias a la levedad de los Gobiernos con los mineros, en la primera mitad de carbón español, que es la Duro Felguera, sólo el coste de arranque y subida a bocamina, sin beneficio alguno ni gastos generales representa 57 pesetas tonelada.

El carbón americano disfruta también para Europa de fletes reducidos. El vapor español «Anastasio Rodríguez San Pedro» aceptó seis dólares por transportarlo a los puertos de la costa Oeste de Italia, y el «Alfonso Pérez», cuatro dólares por llevarlo a Rotterdam. Si ese carbón se puede adquirir, cual se dice, a cuatro dólares, podría también darse en España a unas 58 pesetas tonelada.

El mineral de hierro se defiende mejor, aunque también en baja, y puede considerarse como flete medio correspondiente a Inglaterra el de 11 chelines.

Otro flete incomprendible es el que hemos registrado de 59 chelines para transportar nitrito de soda desde Chile a Dinamarca. Lo aceptó el «Caroline Maru», y, aun utilizando el canal de Panamá, no se comprende que no pierda dinero, pues por allí tan poco se cruza de balde ni mucho menos.

Una gran cantidad de vapores han venido estos días a recoger fruta y hortalizas a España a precios que os-

cilan entre 45 y 47 los 100 pies cúbicos.

Seguros.—Hace muchos años que las Compañías escandinavas de seguros reaseguraban todos sus riesgos en Alemania.

Después, durante la guerra, se formaron en Londres Compañías especiales para hacer sus reaseguros, y cuando se creían bien afirmadas en su disfrute vuelven los alemanes con una competencia loca tratando de recuperar aquel mercado.

En el mundo de los seguros, los buques noruegos se suponen tan bien construidos como los ingleses, y, por tanto, susceptibles de primas reducidas; pero las Compañías noruegas se impeñan por eso mismo en ceder lo reaseguros a tipos más barato de lo que ellos cobran, y esto, que los alemanes lo aceptan sin vacilar, los ingleses se resisten a pasar por ello el conocido amor propio.

Sostienen algunos que Inglaterra iba a tratar de hacer directamente seguros allí; pero parece que es o es factible por la organización negativa en forma de «clubs», que asciuran así fácilmente, con gran comodidad y en buenas condiciones, flotas por períodos largos.

Movimiento de buques

Durante el día de ayer hubo en nuestro puerto el siguiente movimiento de buques entrados y salidos:

Entrados: «Cabo Tres Forcas», español, procedente de Bilbao, con carburante.

«Alberto», idem, de Gijón, con carbón.

«Mar Rojo», idem, de Cardiff, carbón.

«Menorquín», idem, de Bilbao, carga general.

«Los veleros españoles «Santiago», «Cruzña», con arcilla, y «Occidente», dijón, con carbón.

Salidos: «Alfonso XII», para Bilbao, a cargo general.

«Picura», para Gijón, en lastre.

«Menorquín», para Vigo, con cargamento.

«Astia», para Grangemouth, con maíz.

«Agueta», para Rotterdam, con idem.

Mareas para horizontales: de la mañana, a las 3,30 la tarde, a las 3,54.

Mareas para s: de la mañana, a las 10,30 la tarde, a las 10,09.

Acción de los buques de esta tripulación.

De Dóriga y Basuso

«Mechelin», en Avilés.

«Marielana», en Santander.

De la Compañía Santanderina: «Peña Rocas», salió de San Esteban para Alicante.

De Angel F. Pérez

«Carolina E. de Pérez», en Cádiz.

«Emilia S. de Pérez», en viaje a Lorida.

«Alfonso Pérez», en viaje a Bari.

De Llao y Compañía

«Maria Elena», en Gijón.

«Maria Mercedes», en Requejada.

De Francisco García

«Magdalena García», en Gijón.

«Paco García», en Pravia.

«Clotilde García», en Gijón.

«Rita García», en Gijón.

«Toñín García», en Pravia.

«Juan García», en Santander.

«Eduardo García», en Ribadeo.

«Villa de Pesquera», en Vivero.

De Corcho Hijos

«Sotileza», en San Esteban de Pravia.

NUESTROS CORRESPONSALES

INFORMACIÓN DE LA PROVINCIA

DESENTE REINOSA

El cuadro artístico «La Tierruca».

Las dos funciones que tuvieron lugar el pasado viernes en el Teatro Principal fueron dos acontecimientos llenos de gratos recuerdos que quedaron por mucho tiempo imprecedentes, pues la grata fiesta tuvo todos los caracteres de las sencillas fragancias espirituales. Se debe esta primera presentación del cuadro artístico «La Tierruca» a los entusiastas organizadores don Mateo Rubio, el joven pianista Juan Guerrero y a don Cándido Bejil. Estos señores, con su reconocida habilidad, con su gran interés por el arte de la escena, reunieron un puñado de jóvenes animosos que se prestaron con loable gallardía a poñer en el Teatro Principal dos obras hermosas: la graciosa zarzuela en un acto, dividida en tres cuadros, y en prosa, original de Celso Lasa y E. García Alvarez, música de los maestros Valverde (hijo) y Estellés, que lleva por título «La marcha de Cádiz».

y la preciosa comedia en un acto y en prosa, de Emilio Mozo Rosales, titulada «Roncar despierto».

Todos representaron sus respectivos papeles con gran acierto y dieron la nota bella de sus aptitudes para el arte de Talía.

Se distinguieron muy especialmente los jóvenes actores Sebastián Revuelta, Manuel Lantaron, Ángel Pérez, Bautista Caina, Florentino Flores, Paulino León, Laureano Herreiro, Primitivo Fernández, Daniel Ibáñez, Segundo Salcedo, Cándido Bejil y Norberto Morante. Y las que francamente estuvieron colosales, derramando el arte de su belleza, mostrando la caricia de sus miradas y la espiritualidad de la escena, fueron las simpáticas y lindas señoritas Marcella Morante, Pura Bejil, Margarita García y María Pérez.

«Flores Rosinianas», sinfonía-concierto que ejecutó con el clarinete el director de la banda municipal y el tenista señor Guerrero, resultó de grado del público.

«Los irresponsables», monólogo que ejecutó Florentino Flores, como intermedio, fué también otra buena parte del programa.

Todos cosecharon muchos aplausos el coro general, formado por una cuantía señoritas de la localidad, fué la presentación de unas divinas inventuras con su lozanía y su hermosura.

Fué algo inolvidable, estético, que resalta el prólogo de una nueva sociedad artística que está dispuesta a agradables las noches con suaves amenas y sentimentales.

Ahora vamos a ocuparnos de la niña-artista Carmencita González, que merece punto y aparte por su glorioso debut y por el caso de preociedad e ingenio insuperable de artista que posee.

CARMENCITA GONZÁLEZ

Todo Reinosa conocía las aficionadas a la niña Carmen González, sabía de sus grandes aptitudes de la preciosa niña, pero nunca pensamos en una niñez de trece años hasta el caudal artístico de valor inauditable. Jamás pudimos admirar en el escenario a la futura estrella, una quisó presentarse. No tiene estudios de tonadillera y todo cuanto hace a su vocación fervorosa lo debe a su vocación fervorosa por prestar más brillantez a la festa, y a insistentes súplicas, accedió a cooperar con sus couplets... ¿Y qué decir de Carmencita González? pues sin grandes adjetivos, sin calificativos «preciosistas», podemos decir: Carmencita es hoy una estrella, una reina de Thalia coronada por triunfo, por ese triunfo estupendo que todo un público que la ve por primera vez y quedó admirado, haciendo una rosada esperanza de las dotes de la reinosa. Basta decir que reunió los aplausos frenéticos de dos mil personas (en las dos funciones) y no se habla en Reinosa de otra cosa que de Carmencita, que es una princesa que será coronada (si se da la regla) en muy poco tiempo a ser la aspiración de una artista.

«Esto esto merece estudio detallado, por el más grande premio que merece ser la aspiración de una artista. Esto esto merece estudio detallado, por el más grande premio que merece ser la aspiración de una artista.

En el Paseo de Rosales, lugar designado para celebrar el primer día de carnaval, hubo pocas carrozas y pocos coches engalanados.

En la reunión se adoptaron acuerdos muy energicos.

En primer término se acordó presentar una denuncia, cosa que ya se ha hecho, contra el teniente de Seguridad, por malos tratos.

Después se adoptaron los siguientes acuerdos:

Que vaya una Comisión de periodistas a Madrid, con objeto de denunciar el caso al presidente del Consejo, al ministro de la Gobernación y al director general de Seguridad, pidiendo el inmediato traslado del teniente agresor; visitar al señor Sánchez Guerra, aprovechando su estancia en San Sebastián; solidarizar con la conducta del periodista abofeteado, dirigiéndose a todas las Asociaciones y periódicos de España, denunciando el caso y poner éste en conocimiento de los diputados y senadores guipuzcoanos, con objeto de que le den estado parlamentario.

En la reunión se adoptaron acuerdos:

Que vaya una Comisión de periodistas a Madrid, con objeto de denunciar el caso al presidente del Consejo, al ministro de la Gobernación y al director general de Seguridad, pidiendo el inmediato traslado del teniente agresor; visitar al señor Sánchez Guerra, aprovechando su estancia en San Sebastián; solidarizar con la conducta del periodista abofeteado, dirigiéndose a todas las Asociaciones y periódicos de España, denunciando el caso y poner éste en conocimiento de los diputados y senadores guipuzcoanos, con objeto de que le den estado parlamentario.

En la reunión se adoptaron acuerdos:

Que vaya una Comisión de periodistas a Madrid, con objeto de denunciar el caso al presidente del Consejo, al ministro de la Gobernación y al director general de Seguridad, pidiendo el inmediato traslado del teniente agresor; visitar al señor Sánchez Guerra, aprovechando su estancia en San Sebastián; solidarizar con la conducta del periodista abofeteado, dirigiéndose a todas las Asociaciones y periódicos de España, denunciando el caso y poner éste en conocimiento de los diputados y senadores guipuzcoanos, con objeto de que le den estado parlamentario.

En la reunión se adoptaron acuerdos:

Que vaya una Comisión de periodistas a Madrid, con objeto de denunciar el caso al presidente del Consejo, al ministro de la Gobernación y al director general de Seguridad, pidiendo el inmediato traslado del teniente agresor; visitar al señor Sánchez Guerra, aprovechando su estancia en San Sebastián; solidarizar con la conducta del periodista abofeteado, dirigiéndose a todas las Asociaciones y periódicos de España, denunciando el caso y poner éste en conocimiento de los diputados y senadores guipuzcoanos, con objeto de que le den estado parlamentario.

En la reunión se adoptaron acuerdos:

Que vaya una Comisión de periodistas a Madrid, con objeto de denunciar el caso al presidente del Consejo, al ministro de la Gobernación y al director general de Seguridad, pidiendo el inmediato traslado del teniente agresor; visitar al señor Sánchez Guerra, aprovechando su estancia en San Sebastián; solidarizar con la conducta del periodista abofeteado, dirigiéndose a todas las Asociaciones y periódicos de España, denunciando el caso y poner éste en conocimiento de los diputados y senadores guipuzcoanos, con objeto de que le den estado parlamentario.

En la reunión se adoptaron acuerdos:

Que vaya una Comisión de periodistas a Madrid, con objeto de denunciar el caso al presidente del Consejo, al ministro de la Gobernación y al director general de Seguridad, pidiendo el inmediato traslado del teniente agresor; visitar al señor Sánchez Guerra, aprovechando su estancia en San Sebastián; solidarizar con la conducta del periodista abofeteado, dirigiéndose a todas las Asociaciones y periódicos de España, denunciando el caso y poner éste en conocimiento de los diputados y senadores guipuzcoanos, con objeto de que le den estado parlamentario.

En la reunión se adoptaron acuerdos:

Que vaya una Comisión de periodistas a Madrid, con objeto de denunciar el caso al presidente del Consejo, al ministro de la Gobernación y al director general de Seguridad, pidiendo el inmediato traslado del teniente agresor; visitar al señor Sánchez Guerra, aprovechando su estancia en San Sebastián; solidarizar con la conducta del periodista abofeteado, dirigiéndose a todas las Asociaciones y periódicos de España, denunciando el caso y poner éste en conocimiento de los diputados y senadores guipuzcoanos, con objeto de que le den estado parlamentario.

En la reunión se adoptaron acuerdos:

Que vaya una Comisión de periodistas a Madrid, con objeto de denunciar el caso al presidente del Consejo, al ministro de la Gobernación y al director general de Seguridad, pidiendo el inmediato traslado del teniente agresor; visitar al señor Sánchez Guerra, aprovechando su estancia en San Sebastián; solidarizar con la conducta del periodista abofeteado, dirigiéndose a todas las Asociaciones y periódicos de España, denunciando el caso y poner éste en conocimiento de los diputados y senadores guipuzcoanos, con objeto de que le den estado parlamentario.

En la reunión se adoptaron acuerdos:

Que vaya una Comisión de periodistas a Madrid, con objeto de denunciar el caso al presidente del Consejo, al ministro de la Gobernación y al director general de Seguridad, pidiendo el inmediato traslado del teniente agresor; visitar al señor Sánchez Guerra,

Información del Extranjero.

INGLATERRA

Comandante muerto.

LONDRES.—Telegrafian de Dublín que ha muerto el comandante jefe de las tropas irlandesas, mister Cholín.

En la semana última dirigió un combate contra las tropas inglesas.

El comandante Cholín tomó parte también en la rebelión de 1916.

Sinn-feiners y policías.

LONDRES.—En Belfast la noche última un grupo de sinn-feiners atacó a otro de policías.

Un policía resultó muerto y otros dos heridos graves.

Invitación a Alemania.

LONDRES.—En los círculos diplomáticos se decía que ha sido enviada al Gobierno alemán una invitación para que designe los delegados que han de tomar parte en la Conferencia de Londres.

FRANCIA

Pidiendo la fijación de la Deuda alemana.

PARÍS.—La Comisión de Reparaciones se ha dirigido nuevamente a los Gobiernos aliados, pidiéndoles que fijen en definitiva los daños que han originado la guerra, con objeto de concretar la Deuda alemana antes de marzo de 1921.

Se concede a los Gobiernos aliados para contestar un plazo que termina el 13 de febrero.

Boda aristocrática.

PARÍS.—En la iglesia de Santo Tomás se ha celebrado la boda de la señorita de Mac-Mahón con el príncipe de Majenza.

Bendijo la unión el arzobispo de Paris y entre los invitados figuraban duque de Guisa, el conde de Mac-Mahón y otros ilustres aristócratas.

Anarquista español desaparecido.

PARÍS.—«El Journal» da cuenta de la desaparición misteriosa del anarquista español Nieto, que salió el 10 de octubre de Moscú y no se ha vuelto a saber de él.

Nieto había desaparecido las doctrinas bolchevistas y se supone que ha sido víctima de un crimen.

Vivía en Rusia desde 1909 y había llegado a ser peluquero de la Emperatriz Alejandra.

Los polacos evacuaron Vilna.

PARÍS.—El mariscal Pilrudiqui en el curso de la conversación con el general León Bourges, ha prometido formalmente que Vilna será evacuada por el general Zeligowski, tan pronto como se haya fijado la fecha del plebiscito que debía tener lugar en esta ciudad a la llegada del contingente provisional, que ha de asegurar la ocupación provisional.

ITALIA

Monsenior Ragonesi, cardenal?

ROMA.—Se asegura que en el próximo Consistorio será elevado, entre otros, a la dignidad cardenalicia, el Numio de Su Santidad en Madrid, monseñor Ragonesi.

ALEMANIA

La invitación de Inglaterra.

BERLÍN.—Se ha reunido el Consejo de ministros para dar cuenta de la nota de Londres, invitando a Alemania a tomar parte en la discusión de las reparaciones.

El Consejo acordó la respuesta que se ha de dar a Inglaterra.

El discurso de Lloyd George.

BERLÍN.—El discurso de Lloyd George había despertado gran interés, pero al conocerse las declaraciones del primer ministro inglés se ha producido general descontento.

La Prensa, al comentar el discurso, dice que Alemania no quiere el pago de una indemnización razonable; pero lo que no puede es comprometerse a dar lo que no puede pagar.

El transporte «Hindenburg»

BERLÍN.—Hindenburg ha presidido en Bruselas la botadura de un transatlántico de 12.000 toneladas, que lleva su nombre.

Continúan las manifestaciones.

BERLÍN.—Esta mañana se ha celebrado una protesta contra los acuerdos de la Conferencia Interaliada de París.

En la manifestación figuraban numerosos sindicatos civicos.

Un coronel alemán el 28 de enero dijeron que intentó matar que someter a la esclavitud.

* * *

LEIPZIG.—Se ha celebrado una manifestación de más de 50.000 personas para protestar de los acuerdos de la Conferencia de París.

Se pronunciaron discursos abogando todos los artículos por la oposición a tales acuerdos.

Alemania invitada oficialmente a la Conferencia de Londres.

BERLÍN.—El embajador de Francia en Berlín ha visitado a Mr. Siagon, al que ha confirmado la orden de su Gobierno de que, invitado por las potencias aliadas, Alemania acuda a participar en la Conferencia de Londres el primero de marzo.

Con tal motivo han comenzado las consultas acerca de este particular entre el Gobierno, las Comisiones parlamentarias y los jefes del Gobierno alemán.

Alemania prevea largas conversaciones.

BERLÍN.—En una nota de carácter diplomático se dice que Alemania se encuentra en un período de preparación y no es comprensible que no se pueda avanzar más que paso a paso.

Las deliberaciones de Bruselas son consideradas como aplazadas y la Conferencia de Londres no ha sido todavía especificada.

MÉJICO

Explosión de dos bombas.

MÉJICO.—En la Residencia del arzobispado y en una joyería han hecho explosión dos bombas.

No hubo desgracias personales; pero los daños causados son grandes.

Se cree que las bombas han sido colocadas por los bolchevistas, porque el arzobispado, en su último discurso, tacó duramente tales doctrinas, y el vero había tenido diferencias con sus obreros.

ESTADOS UNIDOS

El «Caltiglio» pide auxilio.

NUEVA YORK.—El vapor «Caltiglio», a cuyo bordo viajan varios oficiales alféreos, pide auxilio desde 30 millas, porque la máquina no funciona.

TURQUIA

Las inquietudes del Gobierno turco

CONSTANTINOPLA.—El optimismo reacio en los centros oficiales turcos por el anuncio de la Conferencia de Londres, ha desaparecido, y en cambio, se ha introducido en ellos gran estinismo a causa de la intransigenza, al parecer, irreductible, del Gobierno de Angora.

Un alto funcionario turco ha declarado ayer que la designación de Londres para discutir la cuestión oriente, juega un gran papel en la política inglesa.

El Gobierno de Constantinopla hace dos los esfuerzos posibles para llegar a los nacionalistas a una condición más firme de la situación.

Desgraciadamente estos sabios consejos parecen desdoblados y es probable que el acuerdo entre Constantinopla y Angora sea imposible y que la delegación compuesta de delegados de Angora y de Constantinopla vaya a ser formada.

Toda la responsabilidad caerá si tuerce, sobre Moustapha Kemal y los otros jefes nacionalistas.

Vivia en Rusia desde 1909 y había llegado a ser peluquero de la Emperatriz Alejandra.

Los polacos evacuaron Vilna.

PARÍS.—El mariscal Pilrudiqui en el curso de la conversación con el general León Bourges, ha prometido formalmente que Vilna será evacuada por el general Zeligowski, tan pronto como se haya fijado la fecha del plebiscito que debía tener lugar en esta ciudad a la llegada del contingente provisional, que ha de asegurar la ocupación provisional.

ITALIA

Monsenior Ragonesi, cardenal?

ROMA.—Se asegura que en el próximo Consistorio será elevado, entre otros, a la dignidad cardenalicia, el Numio de Su Santidad en Madrid, monseñor Ragonesi.

ALEMANIA

La invitación de Inglaterra.

BERLÍN.—Se ha reunido el Consejo de ministros para dar cuenta de la nota de Londres, invitando a Alemania a tomar parte en la discusión de las reparaciones.

El Consejo acordó la respuesta que se ha de dar a Inglaterra.

El discurso de Lloyd George.

BERLÍN.—El discurso de Lloyd George había despertado gran interés, pero al conocerse las declaraciones del primer ministro inglés se ha producido general descontento.

La Prensa, al comentar el discurso, dice que Alemania no quiere el pago de una indemnización razonable; pero lo que no puede es comprometerse a dar lo que no puede pagar.

Detenciones.

La Policía ha detenido a un sujeto llamado Antonio Martín Villena, que fue sorprendido colocando pasquines en la vía pública.

En Jarque han sido detenidos por la Guardia civil seis sindicalistas, por perturbar el orden y ser los autores de la tala de varios áboles.

En libertad.

Hoy ha sido puesto en libertad un individuo de los que se encontraban presos por orden gubernativa.

Fresos que se fugaron.

ZARAGOZA, 7.—De la cárcel de Erala se han fugado los hermanos Fructuoso y Dámaso Pastor, que iban en conducción ordinaria para ser puestos a disposición de las autoridades, que les tenían reclamados por un delito de robo.

Para realizar sus propósitos abrieron un boquete con una barra de hierro en el tabique y luego salieron por la puerta del edificio.

Se ha salido en busca de los fugados.

Mata a su madre!

ZARAGOZA, 7.—En la villa de Novillas questionaron ayer en la calle Valentín Navarro y su hijo Marcelino Martínez.

Este sacó una pistola y disparó contra su madre, alcanzándole uno de los proyectiles y quedando gravemente herida.

El criminal hijo ha sido detenido.

EN MADRID

No hay lock-out.

MADRID, 7.—En el Gobierno civil se reunieron ayer los patronos del ramo de construcción con el gobernador para tratar del lock-out que debía comenzar hoy y que aquéllos tenían anunciado como consecuencia del boicot que la Casa del Pueblo tiene declarado a las obras del constructor señor Madurell.

Ateniendo a los requerimientos hechos por el gobernador, los patronos acordaron no llevar a la práctica el lock-out anunciado.

Sin embargo, estarán siempre al lado del señor Madurell, y le sostendrán por cuantos medios estén a su alcance para que pueda hacer frente a la crisis que le ha proporcionado la actitud de los obreros.

Por su parte, el gobernador ofreció a los patronos realizar cuantas gestiones sean necesarias para lograr que se levante el boicot a la referida casa.

El servicio de alumbrado.

Se repiten las averías en la fábrica de luz de las Eléctricas reunidas.

Ayer, a las siete de la tarde, hubo una nueva interrupción que duró bastante tiempo.

Hoy no hay corriente alterna.

Por esta causa la mayoría de las industrias están paralizadas.

Las panaderías instaladas en las afueras no han podido trabajar por el mismo motivo.

El gobernador civil ha llamado a su despacho al director de la fábrica, amonestándole con imponerle una fuerte sanción si no se normaliza en breve el servicio.

Mitín de ferroviarios.

MADRID, 7.—En el Frontón Central han celebrado un mitín los ferroviarios para tratar de si el Gobierno ha de quitar o no el anticipo reintegable a las Compañías.

Si llevaron unas bases que no pudieron aprobarse porque al ser examinada la primera se originó tal escándalo, que el delegado gubernativo suspendió el acto.

EN BILBAO

Procesados en libertad.

BILBAO, 7.—El Juzgado especial ha dictado auto de libertad en favor de los procesados José Romero y Eugenio Juán.

EN BARCELONA

Doble asesinato.

BARCELONA, 7.—Está noche, a las nueve, se hicieron varios disparos en la calle de la Montaña, de la barriada de San Martín, frente a la casa número 44, resultando heridos dos obreros.

Uno de los heridos se llama Bautista Alba, albañil, y presenta dos heridas de arma de fuego en la región epigástrica, el otro, Alberto Con, también albañil.

Este último falleció al ingresar en el hospital, adonde fué conducido.

El herido ha declarado que uno de los asesinos es un tal Villena, hermano de un individuo del mismo apellido que hace cosa de un mes fué agredido y muerto en la misma calle de la Montaña.

Esta versión ha sido dada por la Guardia municipal,

En la Jefatura de Policía han dicho que desde las calles de Santa Eulalia y la Montaña se cruzaron varios disparos entre dos grupos, interviniendo la Guardia civil.

EN NAVARRA

Varias detenciones.

PAMPONA, 7.—La Guardia civil de Castejón ha detenido, al ir a tomar el tren, a Juan Rodríguez, de veinticinco años, albañil, natural de Bilbao, y Germán Sagurria Campaña, natural de Sos, provincia de Zaragoza, ambos sindicalistas.

Igualmente ha detenido en Villa a Santos Bueno y a Mariano Campaña, naturales de Sos, anarquistas.

A los cuatro detenidos se les ocuparon armas, documentos y folletos.

Vaya unos pájaros!

FERROL, 7.—La policía ha detenido a una cuadrilla de ladrones que había realizado numerosas fechorías.

El último robo que realizaron los detenidos lo fué en casa del cura párroco de Pontevedra.

Para realizar sus propósitos abrieron un boquete con una barra de hierro en el tabique y luego salieron por la puerta del edificio.

Obrero muerto.

SEGOVIA, 7.—En Aldeanueva de San Martín fué sepultado por un

Bolsas y Mercados.

BOLSA DE BARCELONA

	DIA 7
Interior, 4 por 100.	70 50
Exterior, 4 por 100.	83 40
Amortizable, 5 por 100.	92 25
Acciones Norte de España.	254 00
Obligaciones Norte.	71 00
Ferrocarriles M. Z. A.	263 00
Valladolid a Ariza.	00
A. ferrocarriles Andaluces.	36 00
Banco Hispano Colonial.	00
Tabacos de Filipinas.	00
Banco del Río de la Plata.	00
C. Mercantil.	00
Catalana de Gas.	51 00
Banco de Barcelona.	85 00
Francos.	50 45
Libras.	27 62
Liras.	26 20
Liras.	7 18
Marcos.	11 56
Francos suizos.	115 39

BOLSA DE PARIS

	DIA 7
Penta francesa, 3 por 100.	58 25
Empréstito, 5 por 100.	83 95
Idem 4 por 100.	68 65
Exterior, E, 4 por 100.	163 00
Crédit Lyonnais.	69
Río de la Plata.	00
E. del Norte de España.	500 00
Idem M. Z. A.	00
Idem Andaluces.	46 25
Goldfields.	123 00
Ran Mines.	148 00
Tharsis.	00
Río Tinto.	1.135
Pesetas.	197 50
Libras.	54 65
Dólares.	1.425
Francos suizos.	229 25
Idem oelgas.	104 75
Escudos portugueses.	00
Liras.	51 50
Coronas suecas.	313 25
Idem noruegas.	257 00
Idem danesas.	272 50
Lirines.	484 05
Pesos oro argentinos.	00
Idem papel id.	499 00
Marcos.	23 00

MADRID

	DIA 5	DIA 7
Interior serie	F. 70 00	70 00
• •	E. 70 05	70 25
• •	D. 70 15	70 45
• •	C. 69 30	70 40
• •	B. 70 40	70 50
• •	A. 71 25	71 25
• •	CH. 77 00	82 00
Amortizable 4 por 100, F.	00 00	82 00
• •	E. 93 00	83 10
• •	D. 00 00	00 00
• •	G. 93 00	00 00
• •	B. 93 00	84 00
• •	A. 94 00	85 00
Amortizable 4 por 100, F.	00 00	00 00
Banco de España.	540 00	542 00
Banco Hispano-American.	00 00	202 60
Banco del Río de la Plata.	260 00	261 00
Tabacaleras.	272 00	272 00
Nortes.	246 00	251 00
Alicantes.	253 00	258 00
Azucareras.—Acciones preferentes.	75 00	65 00
Idem idem, ordinarias.	27 00	25 00
Cédulas 5 por 100.	99 90	99 50
Tesoro 4 por 100, serie A.	00 00	100 00
Idem 4 3/4, serie A.	00 00	00 00
Idem idem, serie B.	00 00	00 00
Azucareras estampilladas.	00 00	00 00
Idem no estampilladas.	00 00	00 00
Exterior serie F.	82 00	82 00
Cédulas al 4 por 100.	99 90	91 00
Francos.	50 70	55 55
Libras.	27 58	27 57
Dólares.	7 15	7 14
Francos suizos.	000 00	003 00
Liras.	00 00	03 00
Marcos.	11 55	11 50

Sucesos de ayer.

Accidentes del trabajo.

Trabajando ayer en una obra que por cuenta del señor Mirones se lleva a cabo en la calle de Bécero, tuvo la desgracia de caerse desde una altura de cuatro metros el obrero carpintero Teodoro Villegas Peña, de 23 años de edad, soltero.

Llevado por algunos compañeros de trabajo a la Casa de Socorro se le apreciaron fuerte contusión en el costado izquierdo y conmoción cerebral.

Después de asistido convenientemente fué conducido en una camilla a su domicilio.

Trabajando en el vapor Alfonso XIII el obrero Alfredo González Jiménez, de 16 años, se produjo una herida punzante en el tercio superior del muslo izquierdo.

Fué curado en la Casa de Socorro.

A propósito de estos accidentes, dirímos que la Guardia municipal, emprendiendo una campaña que va siendo muy necesaria, denunció ayer que varios obreros albañiles que trabajaban en las obras en construcción de la casa del señor Ródenas, en la calle de Colosio, sin tener puesto el cinturón de seguridad, ni haber adoptado ninguna clase de precauciones para evitar accidentes tan lamentables como los que estos días vienen ocurriendo.

Mordido por un gato.

En la Casa de Socorro fué curado ayer el joven de 17 años Angel Ontañón Palacios, que fue mordido en su domicilio, calle del Cubo, número 1,

en el piso, por un gato, que le produjo una herida en el dedo pulgar de la mano derecha.

Atropellado por un auto.

A primera hora de la mañana de ayer ocurrió una sensible desgracia en la calle de Burgos.

El automóvil S. 298 atropelló frente a la fábrica de licores del señor Domínguez al empleado de la misma, Juan Méndez, de 23 años.

Trasladado a la Casa de Socorro, se le apreciaron una fuerte contusión en el muslo izquierdo (tercio medio) y roturas en la cara dorsal de la mano derecha.

Después de curado convenientemente, se pasó a su domicilio.

Guardia en la Casa de Socorro

En este la una de la tarde de hoy ha sido una hora de mañana, los médicos señores Sáinz Trapaga y Ortiz Dout y el practicante señor Martínez.

Antero Hnos

(Sociedad de responsabilidad limitada).

Talleres mecánicos de aserrar y elaborar maderas

CAJAS PARA ENVASES

Arenales de Maliaño-T. 852

SANTANDER

ULTRAMARINOS

Para la Cuaresma no debe faltar en su establecimiento la caja de CONSERVAS DE PESQUERO, «Surtidura Española», que la CASA ALBO, de Santander, proporciona.

Contiene 96 latas de diferentes pescados en 36 preparaciones distintas. Pidase precios.

EL CENTRO de PEDRO SAN MARTIN

SUCESOR DE PEDRO SAN MARTIN

Especialidad en vinos blancos de la Nava, Manzanilla y Valdepeñas.—Servicio esmerado en comidas.—Teléfono número 125.

Royalty

GRAN CAFE RESTAURANT

Especialidad en bebidas, banquetes, etc.

HABITACIONES

Servicio a la carta y por cubiertos

PÉRDIDA

Desde el TEATRO PEREDA a la calle del General Espartero, número 19, se ha extraviado la noche del sábado un gran reloj de pulsera de oro. Se gratificará a quien lo entregue en esa Administración.

Indignado el héroe ante lo que juzgaba desobediencia, llegó a la cabecera de la linea a todo correr de su corcel.

General Torres (era Pedro León de Corra), dijo con aspecto impetuoso: entregue usted el mundo al corcel.

Padeciendo aquél a quien se dirigía y rompiendo su espada cogió un riñón.

Libertador—repuso—comprendo—

si no soy digno de servir a la patria

como general, la serviré como un simple soldado. Nadie podrá impedirme.

Político, arrepentido de su arrebatado abrazo al pudentísimo jefe en prisión.

Libertador—repuso—comprendo—

si no soy digno de servir a la patria

como general, la serviré como un simple soldado. Nadie podrá impedirme.

Político, arrepentido de su arrebatado abrazo al pudentísimo jefe en prisión.

Libertador—repuso—comprendo—

si no soy digno de servir a la patria

como general, la serviré como un simple soldado. Nadie podrá impedirme.

Político, arrepentido de su arrebatado abrazo al pudentísimo jefe en prisión.

Libertador—repuso—comprendo—

si no soy digno de servir a la patria

como general, la serviré como un simple soldado. Nadie podrá impedirme.

Político, arrepentido de su arrebatado abrazo al pudentísimo jefe en prisión.

Libertador—repuso—comprendo—

si no soy digno de servir a la patria

como general, la serviré como un simple soldado. Nadie podrá impedirme.

Político, arrepentido de su arrebatado abrazo al pudentísimo jefe en prisión.

Libertador—repuso—comprendo—

si no soy digno de servir a la patria

como general, la serviré como un simple soldado. Nadie podrá impedirme.

Político, arrepentido de su arrebatado abrazo al pudentísimo jefe en prisión.

Libertador—repuso—comprendo—

si no soy digno de servir a la patria

como general, la serviré como un simple soldado. Nadie podrá impedirme.

Político, arrepentido de su arrebatado abrazo al pudentísimo jefe en prisión.

Libertador—repuso—comprendo—

si no soy digno de servir a la patria

como general, la serviré como un simple soldado. Nadie podrá impedirme.

Político, arrepentido de su arrebatado abrazo al pudentísimo jefe en prisión.

Libertador—repuso—comprendo—

si no soy digno de servir a la patria

como general, la serviré como un simple soldado. Nadie podrá impedirme.

Político, arrepentido de su arrebatado abrazo al pudentísimo jefe en prisión.

Libertador—repuso—comprendo—

si no soy digno de servir a la patria

como general, la serviré como un simple soldado. Nadie podrá impedirme.

Político, arrepentido de su arrebatado abrazo al pudentísimo jefe en prisión.



Vapores correos Españoles de la Compañía Transatlántica

LÍNEA DE CUBA Y MÉJICO

El día 19 de febrero, a las tres de la tarde, saldrá de Santander el vapor

ALFONSO XII

Su capitán don Cristóbal Morales.

Admitiendo pasaje de todas clases y carga, para Habana y Veracruz.

PRECIO DEL PASAJE EN TERCERA ORDINARIA

Para Habana, 550 pesetas, más 23 de impuestos.

Para Veracruz, 575 pesetas, más 15 de impuestos.

LÍNEA DE BUENOS AIRES

En la segunda quincena de febrero saldrá de Santander el vapor

Ciudad de Cádiz

para trasbordar en Cádiz al

REINA VICTORIA EUGENIA

admitiendo pasaje de todas clases con destino a Montevideo y Buenos Aires.

Para más informes, dirigirse a sus Consignatarios en Santander, señores HIJOS DE ANGEL PEREZ Y COMPAÑIA.—Paseo de Pereda, 36, Apartado número 6.—Teléfono 63.



No ganará V. jugando a ciegas

ni curará su estroñamiento con purgantes que irritan el intestino y son de efecto pasajero.

LAXEN BUSTO

es un laxante de acción permanente, que no causa molestias y educa el vientre, acostumbrándole a funcionar todos los días.

Sólo venta en Santander y pueblos impuestos. Barato da la garantía.

Sociedad Hullera Española.—BARCELONA

Cosumido por las Compañías de los ferrocarriles del Norte de España, de Media del Campo a Zamora y Orense a Vigo, de Salamanca a la frontera portuguesa, y otras Empresas de ferrocarriles y tranvías de vapor, Marina de Guerra y arsenales del Estado, Compañía Transatlántica y otras Empresas de navegación, naciones y extranjeras. Declarados similares al Cardiff por el Almirantazgo portugués.

Carbones de vapor.—Menudos para fragua, Aglomerados.—Cokes para usos metalúrgicos y domésticos.

Háganse los pedidos a la

Sociedad Hullera Española

Para otros informes y precios dirigirse a las oficinas de la Plaza Mayor, 5, Barcelona, o a sus agentes en MADRID, don Ramón Topete, ALFONSO XII, 61—SANTANDER, señores HIJOS de ANGEL PEREZ Y COMPAÑIA.—GIRON y AVILES, agentes de la Sociedad Hullera Española.—VALENCIA, don Rafael Toral.

Sociedad Hullera Española

Vapores correos franceses

Vapores rápidos a cuatro hélices

para HABANA y VERACRUZ

PRÓXIMAS SALIDAS

Flandre,

de 14.500 toneladas, saldrá hacia el 16 de febrero.

Espagne,

de 15.000 toneladas, saldrá hacia el 20 de marzo próximo.

Para reservas de pasajes, carga y cualquier informe que interese a los pasajeros para Habana y Veracruz, dirigirse a los consignatarios de la Compañía, en Santander, señores

VIAL HIJOS, Paseo de Pereda, 25, bajo :: Tel. 58

(S. A.) LA PINA TALLADA

FABRICA DE TALLAR, BISELAR Y RESTAURAR TODA CLASE DE LUNAS, REJOS DE LAS FORMAS Y MEDIDAS QUE SE DESEA.—CUADROS GRANADOS Y MOLDURAS DEL PAÍS Y EXTRANJERAS.

DIRECCIÓN: Amós de Escalante, número 4. Tel. 8-23. Fábrica: Cervantes, 18

HOLLAND AMERICA LINE

Correos correos holandeses

Servicio quincenal y directo desde Santander a Giba, Méjico y Estados Unidos

Próximas salidas de Santander

El día 4 de marzo saldrá el vapor ZILDIJK, cap. Mr. G. J. de Jonge.

Admitiendo carga, sin trasbordo, para los puertos de SANTIAGO DE CUBA CIENFUEGOS, HABANA, VERACRUZ, TAMPA y NUEVA ORLEANS.

Para solicitar cabida dirigirse al Agente en Santander y Gijón,

D. Francisco García, Wad-Rás 3, pral. Apartado 38. Tel. 3-35. Santander

SE DESEA

piso amueblado para poca familia, con vistas al mar. Ofertas: Somorrostro, 8, entresuelo.

Se venden

una mesa de billar, mesas de tresillo y mesa de recreo. Informar a esta Administración.

Evitareis infecciones

bebendo agua de BORINES

Depositario: RASILLA, Doctor Madrid 20, 2. Teléfono 5-37.

Depósito de carbones

SANTANDER-SAN SEBASTIAN

Despachos rápidos al pór mayor.

Ventas al detall en el Depósito.

Oficina: Castellar, 0. Teléfono 874.

Depósito: Maliaño. Teléfono 205.

La Niñera Elegante

Sus nuevos dueños tienen el gusto de poner en conocimiento de su clientela en general haber hecho una gran rebaja a todas las esixencias.

PUENTE, 3

Garage Vallina y C.

Jaulas independientes disponibles.

Servicio permanente y a domicilio.

TALLER DE REPARACIONES

Automóviles y camiones para alquilar

TEL. 6-16.—S. FERNANDO, 2.

PERDIDA

de un bolso grande, de plata, con un pañuelo; buena gratificación, por ser recuerdo.

Razón, Lope de Vega, 2, entresuelo derecho (casa de los azulejos).

Sastre

Se reforman y vuelven fracs, smokins, gabardinas y uniformes; perfección y economía. Vuélvense trajes y gabardinas desde QUINCE pesetas.

MORET, número 12, SEGUNDO

Lámparas

para salas, gabinetes y comedores, en bronce; modelos preciosísimos.

Se liquidan en el almacén de antigüedades.

VELASCO, NUM. 17.

Compra, vende y cambia

toda clase de muebles usados, CASA MARTINEZ; paga más que nadie.

JUAN DE HERRERA, 2.—Teléf. 502.

Encuadernación

DANIEL GONZALEZ

Calle de San José, número 7, bajo.

Notas diversas.

La Caridad de Santander.—El movimiento del Astillero en el día de ayer, fué el siguiente:

Comidas distribuidas, 685.

Recogidos por pedir en la vía pública, 6.

Envíados con billete de ferrocarril a sus respectivos puntos, 1.

Astilleros que quedan en el día de hoy, 139.

Matadero.—Romaneo verificado en el día de ayer:

Rosas mayores, 14; menores, 16; con peso de 3.426 kilogramos.

Corderos, 38; con peso de 138.

Convocatoria.—La Sociedad Los Indios se cita a sus asociados a junta general extraordinaria, para hoy, a las siete de la tarde, en el bar «El Sol, Libertad, 17, bajo.—El secretario, Angel Pacheco.

-TOS-

Las antiguas pastillas pectorales de Rincón tan conocidas y usadas por el público santanderino, por su brillante resultado para combatir la tos y afecciones de garganta, se hallan de venta en la droguería de Pérez del Molino, Compañía, en la de Villafranca y Calvo y en la farmacia de Erasun.

SETENTA CENTIMOS CAJA

Carbones EL DESENGAÑO

Carbón superior a 4 pesetas los 40 kilos.

Servicio a domicilio. VARGAS, 7.

Sarna

ANTISARCICO MARTI, el único que la cura sin baño. Frasco, 3,25 pesetas. Venta: señores Pérez del Molino y Compañía, y Díaz F. y Calvo, Blanca, 15. Sus imitaciones resuelvan caras, pechos y apestan a leuina.

Casa Alfonso

San Francisco, 25. Tel. 210. SANTANDER



Perfumería.—Camisería.—Objetos de capricho.—Carteras.—Géneros de punto.—Cera Relámpago.—Impresionables de las mejores marcas.

para señoras, caballeros y niños.

Taller de composiciones de toda clase de paraguas y sombrillas.

de 14.500 toneladas, saldrá hacia el 16 de febrero.

de 15.000 toneladas, saldrá hacia el 20 de marzo próximo.

Para reservas de pasajes, carga y cualquier informe que interese a los pasajeros para Habana y Veracruz, dirigirse a los consignatarios de la Compañía, en Santander, señores

VIAL HIJOS, Paseo de Pereda, 25, bajo :: Tel. 58

de 14.500 toneladas, saldrá hacia el 16 de febrero.

de 15.000 toneladas, saldrá hacia el 20 de marzo próximo.

Para reservas de pasajes, carga y cualquier informe que interese a los pasajeros para Habana y Veracruz, dirigirse a los consignatarios de la Compañía, en Santander, señores

VIAL HIJOS, Paseo de Pereda, 25, bajo :: Tel. 58

de 14.500 toneladas, saldrá hacia el 16 de febrero.

de 15.000 toneladas, saldrá hacia el 20 de marzo próximo.

Para reservas de pasajes, carga y cualquier informe que interese a los pasajeros para Habana y Veracruz, dirigirse a los consignatarios de la Compañía, en Santander, señores

VIAL HIJOS, Paseo de Pereda, 25, bajo :: Tel. 58

de 14.500 toneladas, saldrá hacia el 16 de febrero.

de 15.000 toneladas, saldrá hacia el 20 de marzo próximo.

Para reservas de pasajes, carga y cualquier informe que interese a los pasajeros para Habana y Veracruz, dirigirse a los consignatarios de la Compañía, en Santander, señores

VIAL HIJOS, Paseo de Pereda, 25, bajo :: Tel. 58

de 14.500 toneladas, saldrá hacia el 16 de febrero.

de 15.000 toneladas, saldrá hacia el 20 de marzo próximo.

Para reservas de pasajes, carga y cualquier informe que interese a los pasajeros para Habana y Veracruz, dirigirse a los consignatarios de la Compañía, en Santander, señores

VIAL HIJOS, Paseo de Pereda, 25, bajo :: Tel. 58

de 14.500 toneladas, saldrá hacia el 16 de febrero.

de 15.000 toneladas, saldrá hacia el 20 de marzo próximo.

Para reservas de pasajes, carga y cualquier informe que interese a los pasajeros para Habana y Veracruz, dirigirse a los consignatarios de la Compañía, en Santander, señores

VIAL HIJOS, Paseo de Pereda, 25, bajo :: Tel. 58

de 14.500 toneladas, saldrá hacia el 16 de febrero.

EN TERCERA PLANA:

¿Los demócratas contra el Gobierno?

EL PUEBLO CÁNTABRO

DIARIO DE LA MAÑANA

EN EL HOTEL REAL

UNA FIESTA MEMORABLE

El palacio encantado.

Amigo de Dios, érase que se era un palacio levantado a las orillas del mar, en un lugar tan primoroso y pintoresco que bien podía decirse que quien se asomase a uno de sus mil balcones sentiría la exacta idea de la grandiosidad de la Naturaleza. Entre el palacio y los montes que frenan a él se alzaban, halzábase el mar, tan manso y azul que semejaba un lago. Nunca, ni en los días en que la tormenta hacia que se encrespase enfurecido, llegaban allí sus furores, y así parecía que Eolo y Neptuno, puestos de acuerdo, habían decidido no turbar nunca la paz de aquella superficie líquida, donde se reflejaba el firmamento con sus mil variantes.

Al palacio, que era una construcción moderna, instalada con todos los adelantos del siglo, le habían abastecido de todo; para que el caminante que en él pudiese acomodarse le hallase pingüe. Habiéndose traído de Núremberg sus alfombras, de Sévres y Limo sus vasijas, de Venecia su cristalería, de Damasco sus tapices, de Holanda las ropas de sus lechos, de Viena y Madrid sus muebles, de Londres, Berlín y París sus servidores...

y sin embargo el palacio siempre estaba vacío y triste, porque aunque el sol de todas las tardes moría en sus cristales encendiéndolos como en una hoguera de oro y el mar le alegraba con su visiruria y los montes y las praderas fronteras le enviaban sus perfumes silvestres, aquello no bastaba a saciar de su dolor, que era preciso para ello, que risas de mujer sonasen en sus galerías y salones...

Tenía el palacio alguno días esplendorosos en pleno ésto, cuando los Reyes de su nación arribaban a la ciudad con el séquito y la pompa que a sus realezas correspondía. Y esos días—como los otros que disfrutaban en su vejez los castillos feudales, así que caía el puente levadizo para dar paso al Monarca, entre doble fila de soldados y pecheros—eran los únicos que calmaban su pesadumbre, porque el palacio, como las personas, vivía de recuerdos.

Y así pasaba el tiempo, monótono y terrible, hasta aquella esbelta momia blanca, enajada de balcones, donde nadie se asomaba. A veces un viajero echaba pie a tierra ante su escalinata, y, en seguida, desaparecía allí dentro, como un átomo, perdido en la inmensidad de galerías y habitaciones. ¿Cómo iba a calmarse la angustia del palacio? El viajero no traía cara de fiestas, llegaba preocupado, se abismaba en reflexiones y, por tanto, seguía mudito el edificio, sin una voz que gritase alterando su silencio conventual...

Hasta que un día... Un día, en que llovía desatadamente bajo un cielo cubierto de nubarrones que ennegrecían aquel pedazo de mar donde el palacio se miraba, éste se quejó de su cruel destino... Y fué su queja tan sentida y doliente que el viento la arrebató de la tierra y la llevó al infinito, a un encantador oasis, dulcemente embalsamado y lleno de luz de sol, donde las hadas buenas habitaban, entre trinos de pajarillos, murmurar de arroyuelos y embriagadores aromas de flor...

Una de las hadas salió a recibir al viento, el cual le dijo, después de saludarla respetuosamente:

—Vengo, señora, a transmitiros las quejas de mi doliente... En la tierra, sobre un paraje de ensueño, alza sus paredes un palacio que parece abandonado... El tedio ha de agrietarle y derruirle si vos no lo ponéis remedio...

—Y qué he de hacer yo?—respondió el viento.

—Darle un poco de alegría, que sea como un hábito de vida para el que está muriendo.

El hada se quedó un punto pensativa. Alzó luego la preciosa frente y así dijo al viento:

—Id pronto donde ese desdichado y decide que no pase pena, que antes de poco verá su deseo cumplido.

En seguida se reunieron las hadas bajo una palmera gigantesca y se sorteó, echando al aire por tres veces una bola de amatista, quién había de ser la que tomase a su cargo el cumplir ese anhelo del palacio. Y le correspondió al hada Felicidad, quien, levantándose de su silla de zafiro, habló así:

—La suerte, hermanas, me ha designado para alegrar la existencia de ese palacio de quien nos habló el viento. Bien sabéis vosotras que yo soy voluble e inabresable y que, por eso, jamás me detengo sobre ningún ser. Los elijo, los toco y los hago felices haciendo de forma que lleve a el a un segundo. Esta vez me propongo detenerme una noche entera y he de

más bellas mujeres del planeta. Para que nada falte, llevaré también mozos galanes y haré que haya música y amor. Si me das visto permiso, faremos más: he de colocarme en el zaguán de la mansión y tocaré con mi varita mágica a cuantas mujeres yo quiera, y aquellas que yo tocare, al punto se convertirán, por el espacio de unas horas, en lo que ellas deseen. Así, una querrá ser napolitana y lo verá cumplido en el acto; otra, Colombina; otra, Carmen; otra, tirolesa, y todas lo serán con solo desear.

Parecieron muy bien a las hadas la feliz ocurrencia de su compañera y ordenaronla que marchase presto al mundo a realizar su cometido, y coincidió su llegada con que era día de Carnaval.

Pronto sintió el palacio la presencia de la hada, sin que nadie se lo advirtiese, pues vió cómo se sacaban de los armarios lujosos manteles para cubrir las mesas de un festín, y contempló a un hombre llamado Ramón Rebollo, gran mago en el menester de decorar con flores casas y teatros, cómo se daba prisa en enguinaldar el gran salón de fiestas, dejándole a poco oloroso y bello como un jardín.

Los corredores, las galerías, hasta la terraza, llenáronse de voces y de regocijo en los preparativos de una fiesta que, a la cuenta, se celebraría en aquella misma noche...

Y así fue...

Toda la luz, toda la suntuosidad, toda la severa elegancia del Hotel Real, brilló anoche con una espléndida merecedora de toda alabanza. La clara inteligencia de su directora, madame Isidre Lanevere, se puso de manifiesto hasta en los más mínimos detalles.

Los coches y automóviles y los grupos de bellas muchachitas que llegaban en el tranvía se estuvieron sucediendo durante una hora, sin interrupción. Realmente, era de un efecto fantástico la llegada de los automóviles por los caminos del parque del Hotel y el descenso de sus bellas ocupantes bajo la potente luz de los focos eléctricos de la entrada.

En un grupo encantador entraron las primeras, cuando se estaban dando los últimos toques, al salón del baile, y los camareros se apresuraron a arreglar definitivamente el restaurante, Carmen, luciendo un lindo traje de guinga, de seda, blanco, que hacia resaltar aún más sus lindos ojos bajo las cintas azul pálido que le sujetaban los cabellos; Julieta Riva, de señora de la Corte de los Felipe, guapísima, con su falda de gasa azul, adornada de florecillas multicolores, su corpiño de terciopelo negro medio oculto por artosa mantilla de encaje y su pamela anudada al cuello por cintas de rosa y Teresa Botín, de gitana, con el pelo negro cubierto casi de peinecillos y de flores rojas.

Después fueron entrando la señora y señorita de Giribet, ésta vestida de holandesa con gran propiedad; Evangelina Frasire de Piñeiro, haciendo brillar su belleza rubia sobre un mantón de China amarillo, con bordados carmesí; Luisina Piñeiro, con un traje caprichosísimo de seda amarillo cere, tomado de un broche español del siglo XVIII; María Ruano, disfrazada de burguesa del siglo XV, con un preciosísimo traje de encaje sobre fondo amarillo; Carmen Correa, de la Mimi de Mújeres; Pilar Pérez Carrón, sugeritiva con su disfraz de dama antigua, hecho de encajes sobre fondo de seda blanca, su pila blanca adornada con un cintillo de diamantes y sus mitones de gasa, a los que ponían lindos remates dos camafeos, sujetos por cintas de seda negra; Ana María Cagigal, vestida de eucuera, cuya originalidad le daba un dulce encanto...

Ya en esto, la orquesta del Casino iba por la mitad del pasodoble y el salón de baile animándose por momentos.

Antes de concluirse el primer baile de la noche irrumpieron en la galería del Hotel Conchita López Faci, más allá, con su disfraz de copos de nieve, que hacía destacar más su lindo rostro moreno; Consuelo de la Torre, vestida de apache, con traje de seda azul marino y pañuelo y dalete rabiosamente encarnados; María Josefa Richi, que lucía un auténtico y primoroso vestido de aldeana camaria, de corpiño rojo, escorzonado sobre el pecho, pañuelo amarillo a la cabeza encuadrando la bellísima cara, y un sombrerito, entornado, un poquitín echado sobre la frente; Carmen Rodríguez de Horta, de mejicana, con todas las prendas típicas del país, desde el sombrerón de alta copa y ala

doblada en el borde, hasta el cuero característico; Aurea Corpas, disfrazada de Perla de Oriente, con un valioso y sugestivo traje de raso blanco y gasa, bordado de oro y perlas.

Aún no se había apartado a la fila el último coche que acababa de llegar cuando de nuevo vinieron otros conduciendo a Lolita Téllez, que lucía sus ojos moreros y su cuerpo menudito, disfrazada con un originalísimo traje de gitana, en cuya falda jugaban un alegre solitario unas cuantas cartas de la baraja del amor; Pilarita Zorrilla, elegantisima, con disfraz de señora de época, hecho de corpiño de seda amarillo y falda de encajes sobre fondo de aquél color; Gracila Flórez Estrada, muy mona con su traje de Musetta; Luz Pombo, delicadamente bella con su vestido de valenciana del siglo XV, hecho con la más escrupulosa propiedad, y Concha Botín Sautuola, disfrazada con un traje de asturiana, confeccionado primorosamente con raso blanco y tul bordados de lentejuelas y hilo de plata...

Con elegantes vestidos de sociedad brillaron por su propia belleza Esmeralda Cerdón, con traje de tul sobre fondo de seda rosa leve; Teresita Breñosa, muy mona con vestido de charmeuse negro y adorno de plata en el pecho y en la espalda; señoras de don Aurelio Pascual, de Cagigal, de Pérez, de Fernández, de Correa (vestida espléndidamente de terciopelo morado con larga cola), de Cordón, de Iñigo, de don Ramón Quijano (que lucía maravilloso collar de brillantes engarzados sobre fuerte armadura de platino), de don Miguel Quijano seriamente bella vistiendo un magnífico traje de velours negro-acero; de Corcho, de Richi, de Corcho (don Leonardo, Inigo), de Colina (elegantisima con traje de terciopelo azul obscuro adornado de tisú de oro y plata), de Mowinkel, de Piñeiro, de López Dóriga y de Navas.

También asistieron a la fiesta las señoritas Rosita Muela, Avelina y María Corcho Pila, Matilde Rodríguez de Horta, Julieta Hoyo, Pilarín Corpas, María Diestro (casi inspiradora de la organización de este baile de memorable recuerdo), vistiendo con gran elegancia un soberbio traje caprichoso, con falda de terciopelo chifón color salmón y un cuerpo de encaje metálico y como adorno de cabeza una ancha cinta de tisú; Lulu Ceballos, con traje de charmeuse color rosa; María Luisa Pelayo, de tisú de plata y gasas; Milagro Dueñas y Lucrecia Aguirre, cuya gentil hermosura destacaba soberbiamente, espléndidamente ataviada con un airoso y elegantisimo vestido de soirée gris, con adornos de tisú de plata y una gran flor del mismo metal, prendida entre la noche de su pelo.

Para honrar la fiesta de los periodistas llegó en su automóvil, a las once de la noche, ausentándose a la hora del «souper» el benemérito marqués de Valdecilla.

Toda la noche la pasaron bailando los alegres asistentes al espléndido festejo, tocados de la varita del hada Felicidad, que cumplió largamente su promesa, trocando a no pocas muchachas, como ha visto la paciente y europa lectora, en personajes que no han sido, ni son, ni serán nunca...

A la una se sirvió en el restaurante del Hotel un «souper-froid», que fué les que le llaman de «long en lange», recibido con apetito por los comensales y que fueron los siguientes:

Don Agustín Trevilla y familia, don Ramón Arrarte, don Marcelino Pardo, don Carlos Hoppe, don Antonio de la Riva, señorita de Dueñas y señora, don Mariano Romojaro, señor Polidura, señor Lacalle, don Manuel Bastos, señor Esparco, señor Bates, cónsul de Noruega, don Emilio López Paul, don A. Lastra, don E. Casuso, don Avellino Zorrilla y familia, don Emilio Botín y suya, don Emilio López Bisbal y señora, don Mariano López Dóriga, don Manuel Aparicio, don Antonio Resines, don Fernando Ruiz San Emeterio, señor Richi y familia, don Gabriel María de Pómbo y familia, don Mariano Giribet y familia, don Alfredo Corpas y familia, señor Pérez Carrón y familia, don Modesto Piñeiro y familia, señora viuda de Cagigal y familia, señora viuda de don Lino Corcho y familia, señor doctor Alfonso Aparicio, don Enrique Mowinkel, don José Lluna, don Valentín Lavín, don Ramón Quijano y familia, don Miguel Quijano y familia, don Rafael Vega Lamera y amigos, don Fernando Correa y familia, don Vicente Fernández y familia, don Aurelio Pascual y señora, don José Gándara, don Enriquillo del Río, don Enrique y don Alejandro Flórez Estrada, don Enrique del Río Fons, don Francisco de la Torre y Conselito de

la Torre, don Matías Mowinkel y señora, don Juan Cabrero, don Ramón Pérez, don Juan Pombo, don José S. Trápaga, don Carlos Pérez, don Antonio Lavín, don César Pombo, don Felipe Campuzano, don Modesto Piñeiro y familia, don Francisco G. Cámino, señora viuda de Flórez-Estrada e hija, señor Navas, don Prudencio Chamorro y la Comisión de la Prensa don Ezequiel Cuevas, don José Beraza don Joaquín F. Quintanilla, don Antonio Gorordo y don Manolo Pascual.

Así lo aseguran los periódicos que parecen enterados de preparativos en esa dirección, los cuales se encaminan—¡ah! ya eso—a formar un Gabinete Dato-Alhucemas-Román-Ramón-Campos, presidido por el segundo, y con la colaboración asistida del primero desde la presidencia del Congreso.

Como se ve, la desorientación es evidente, porque el camino iniciado, si es éste, sólo puede llevarnos a funestas agravaciones del problema político, y a que se acusen la desgobernanza de España y a que queden entorpecidas otras soluciones para el porvenir.

Si eso se hiciera serviría únicamente para que la presión momentánea de unos cuantos grupos hiciera concebir la posibilidad de aprobar algunas leyes. Fuera del Parlamento la situación no sería viable, porque en la mayoría de las cuestiones de Gobierno las fuerzas integrantes pensarian y querian proceder de distinto modo. Es decir, que se formaría un Gobierno para legislar, pero no para gobernar. Ya hemos convenido todos en que esto último es lo urgente.

Además esa coalición tendría otras ventajas: la primera, acabar con todo intento de concentración de afinidades, lo mismo en un campo que en otro; la segunda, hacer imposible, a la hora en que ha de cesar la actuación gubernativa de los conservadores, la formación de gobiernos liberales.

No creemos en tal absurdo, y mantenemos nuestra teoría. Creemos que la solución está en constituir el Congreso, para cerrar las Cortes, y en formar un Gobierno, que gobierne, con elementos afines de todos los matices, socialmente conservadores, si se cree imposible llegar por ahora al Gobierno de capacidad y prestigio que no están excesivamente castigados de nuestra política a uso.

Plantear otra crisis para otra interinidad equivale a producir nuevas agravaciones en la vida de España, que no sabemos cómo puede resistir ya los daños que el politiquero la produce.

Así se hace.

GUADIX, 7.—Ayer publicó un bando el alcalde obligando a los comerciantes a bajar los precios de algunos artículos alimenticios.

Los precios que ha fijado son: aceite, 27 pesetas la arroba, a 3,40 el jarro y a 1,10 la libra.

Arroz, a 85 céntimos el kilo y a 35 los 400 gramos.

Los comerciantes han de fijar unos carteles con los precios de los artículos.

Los precios que ha fijado son: aceite, 27 pesetas la arroba, a 3,40 el jarro y a 1,10 la libra.

Arroz, a 85 céntimos el kilo y a 35 los 400 gramos.

Los comerciantes han de fijar unos carteles con los precios de los artículos.

El precio del pan.

SEGOVIA, 7.—Por gestión de esta Alcaldía se venderá el pan, desde el día 10, a sesenta céntimos el kilo para la clase jornalera y a setenta para la parda.

La Junta de Subsistencias trabaja para lograr el abaratamiento de otros artículos.

LOS DESPECHADOS

Nicolás tirotea a su novia.

ZARAGOZA, 7.—En el barrio de La Carreja un joven llamado Nicolás Franco Rebollo estaba despechado porque su novia Pilar Villuendas le había despedido, poniendo así término a las relaciones que ambos sostendían.

Ayer noche, Nicolás escaló una tapia de la casa de Pilar y llegando hasta donde se hallaba la muchacha le hizo dos disparos con un revólver.

Por fortuna la joven resultó ilesa.

El agresor ha sido detenido y encarcelado.

AVISO IMPORTANTE

CON EL FIN DE EVITAR MOLSTIAS AL PÚBLICO Y ACLARAR DE UN MODO CONCRETO EL REGIMEN QUE LOS PERIODICOS TIENEN ESTABLECIDO EN LA PUBLICACION DE AVISOS, CONVOCATORIAS, REMITIDOS, COMUNICADOS Y TODA CLASE DE ESCRITOS QUE INTERESA PUBLICAR A ENTIDADES O PARTICULARES, DEBE ADVERTIRSE QUE LAS CIRCUNSTANCIAS EN QUE HAN COLOCADO A LA PRENSA LOS AUMENTOS CONSTANTES DE GASTOS, LE HACE IMPRESCINDIBLE SOMETER A TARIFA ESTA CLASE DE PUBLICACIONES.

F.